

РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ПРОЦЕССА ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Фанижонов Пахлавонбек

Андижанский машиностроительный институт

Студент 2 курса направления “Экономика”

Эгамбердиев Шавкатбек

Андижанский машиностроительный институт

Студент 2 курса направления “Экономика”

Email: shavkatbekegamberdiyev79@gmail.com

Аннотация: В этой статье рассказывается о процессе развития национальной экономики в глобализации. Дана информация о препятствиях на пути развития народного хозяйства, о том, как их преодолеть. Даны отзывы о том, как еще лучше улучшить национальную экономику.

Ключевые слова: национальная экономика, мировая экономика, кризис, совокупный доход населения, интернационализация, глобализация, интеграция.

Введение. Национальной экономики - форма существования общественного экономики ; система исторически сложившихся или коренным образом обновляющихся, изменяющихся и развивающихся имущественных и иных социально-экономических отношений нации (народов), проживающих в стране, государстве, обусловленных ими отраслях, отраслях, организациях, предприятиях, территориях и регионах хозяйственной деятельности, имеющих и локальные особенности. Национальная хозяйственная система, по возможности свободная от влияния внешнего рынка. Народное хозяйство было связано с возникновением и становлением капитализма и сформировалось, прежде всего, в Англии. В настоящее время известны такие виды национальной экономики, как капиталистическая, социалистическая, постсоциалистическая и капиталистическая ориентация в менее развитых странах. При этом каждый конкретный вид экономики имеет свои национальные модели и формы. Например, капиталистическая Национальная экономика имеет американский, европейский и японский типы, национальные модели и их современную форму, называемую “смешанной экономикой. “Смешанная экономика” в развитых странах-это капиталистическая национальная экономика, основанная на частном и государственном капитале и регулируемая рынком и государством, где общедемократические принципы также становятся решающими [1].

Современная социалистическая национальная экономика существует в Китае, Вьетнаме и на Кубе, что дает ей широкий доступ к частной собственности,

товарно-денежным хозяйствам и рыночным отношениям, сохраняя при этом социалистическую государственную собственность и предприятия в наиболее важных отраслях.

Необходимость лучшего удовлетворения национальных потребностей требует эффективного использования экономических ресурсов, достижения общественно необходимых максимальных объемов товаров и услуг. В частности, производство общественно необходимого продукта (товара), обеспечение его необходимыми микроэлементами, лекарствами и качествами, бережное отношение к природе, бережное отношение к экологии является основным критерием любого народного хозяйства. Важным условием обеспечения целесообразного соотношения между производственной и непроизводственной сферами народного хозяйства, максимально возможного социально необходимого роста объемов выпускаемой продукции и оказываемых услуг является ускорение развития сантехники, применение современных и эффективных технологий, повышение качества подготовки кадров, достижение занятости всех трудоспособных людей, желающих работать. Прежде всего, интенсивное развитие сферы материального производства, наращивание объемов производства, особенно чистого, быстрее, чем рост затрат и населения, является главным путем решения задач народного хозяйства и экономического развития, его непрерывного подъема. Кроме того, важно иметь устойчивые, растущие структурные изменения и целесообразные пропорции, пропорции внутри промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта, связи и других отраслей народного хозяйства, а также между ними. Соотношение гражданского и военного производства также должно быть правильным, умеренным. Основная масса производимых товаров и оказываемых услуг должна быть направлена, прежде всего, на удовлетворение потребностей внутреннего рынка, прежде всего на насыщение внутреннего рынка качественными и доступными национальными товарами. В то же время всестороннее расширение внешнеэкономических связей, все более интеграция в мировую экономику, эффективное использование ее возможностей являются объективной необходимостью, облегчение налогового бремени на хозяйствующие субъекты, население, оптимизация государственного бюджета и расходов из него, сдерживание инфляции оказывают серьезное и положительное влияние на развитие национальной экономики [2].

Развитие мировой экономики само по себе является глобальным процессом. Поскольку такие виды деятельности, как производство, потребление, обращение и, кроме того, такие факторы производства, как капитал, рабочая сила, сырье, управление, информация, технологии и рынки, организованы в глобальном масштабе.

Развитие мировой экономики происходило вместе с развитием человеческой цивилизации, поэтому ее история исчисляется сложными элементами, которые, благодаря многоуровневому составу, позволяют развивать самые разнообразные связи и отношения между различными крупными и малыми образованиями, в процессе реализации которых каждый из них получает желаемые ресурсы, технологии и совершенствует свою деятельность. Влияние мировой экономики на национальные экономики стран мира, безусловно, неоспоримо, поскольку их объединение в единую систему, основанную на специализации и разделении труда, представляет собой, по сути, мировую экономику в целом. Однако правительства каждой страны пытаются таким образом установить дипломатические отношения в рамках мировой экономики, чтобы получить как можно больше плюсов и бонусов от других вовлеченных в нее стран. Именно поэтому эта область актуальна для изучения и нуждается в постоянных исследованиях, направленных на поиск путей улучшения взаимодействия мировой и национальных экономик. В данной статье представлена информация о глобализации, результатах влияния глобализации на определенные сферы экономики [3]. А также он предоставит данные о национальной и мировой экономике, их взаимосвязи и взаимозависимостях друг с другом. Кроме того, в данной работе рассматривается рост развития и глобализация мировой и национальных экономик. В статье также отражены ключевые понятия мировой экономики, национальной экономики, а также эволюция понятия "глобализация" и вопросы, касающиеся мировой и национальной экономик, взаимосвязи между ними. Проведен анализ сущности понятий мировой и национальной экономик, изучена их структура, проанализировано влияние на них глобализации.

Глобализация включает в себя как положительные, так и отрицательные аспекты. Преимуществами глобализации являются более эффективный экономический рост, более высокий уровень жизни населения, эффективное внедрение и обобщение технологических инноваций и управленческих навыков, а также новые экономические возможности как для отдельных людей, так и для целых стран. Глобализация и интеграция экономики могут привести к улучшению разделения труда, сделать возможным перемещение капитала в любую другую страну с целью поиска более благоприятных условий для инвестирования.

Лишь несколько человек, групп или глав государств выступают против глобализации. В чем причина их негативной реакции? Дело в том, что существует вероятность того, что глобализация может нарушить стабильность финансовых рынков, негативно повлиять на окружающую среду, привести к культурному обнищанию и увеличить имущественное неравенство.

В частности, для многих государств глобализация стала означать уязвимость перед незнакомыми и непредсказуемыми силами, которые могут нарушить экономическую стабильность и вызвать социальные волнения [4].

Таким образом, глобализация означает нечто большее, чем просто создание более крупных рынков. Деятельность в экономической сфере неотделима от более сложной структуры политической и социальной жизни.

Глобализация демонстрирует волнообразное развитие и уже прошла несколько этапов развития. Уже в XV-XVII веках проявились определенные элементы глобализации, хотя эти проявления были зачаточными. Со временем возникла мировая экономика, в которой национальные экономики уделяли особое внимание определенным секторам экономической деятельности и дополняли свой потенциал главным образом за счет международной торговли.

Первые зарубежные филиалы фирм-производителей, такие как трансатлантическая телефонная связь, международный режим обмена валют, первый радиосигнал, направленный за пределы государств, появились в 19 веке. А в XX веке появляются такие международные организации, как Лига Наций, МВФ, ООН, ГАТТ и Всемирный банк. Нетрудно заметить, что в последние годы границы государств стали еще более свободными для многих товаров, услуг, капитала, оборотных средств, а также для потоков данных, идей и исторических и культурных ценностей. Глобализация может расширить любой рынок и предоставить множество возможностей для развития. Благодаря глобализации экономики границы экономического роста становятся все шире, что открывает новые возможности для существования и повышения жизнеспособности самых разнообразных проектов, идей и технологий [5].

При изучении факторов, определяющих социально-экономическое развитие любой страны, необходимо каждый раз учитывать особенности, а также характер взаимосвязи социальных и экономических факторов, лежащих в основе функционирования государства, и культурных ценностей. Невозможно познать процесс социально-экономического развития общества вне единства и противопоставления экономики и культуры. Социально-экономические процессы в прошлом, в еще большей степени в настоящем и, особенно, в будущем, были и будут основаны на социальных факторах (духовных, нематериальных ценностях существования человека, его национальной культуре), которые постепенно и все более уверенно заявляют о себе как о приоритетных на фоне кризиса “общества потребления” [6]. С точки зрения макроэкономического подхода к изучению взаимосвязи между экономическими и социальными процессами в развитии общества необходимо анализировать агрегированные показатели как по стране в целом, так и в расчете на душу населения. Основными показателями, характеризующими динамику социально-

экономического развития государства, позволяющими оценить сбалансированность социальных и экономических интересов общества, являются:

- валовой внутренний продукт, валовой национальный доход;
- доход на душу населения, средняя заработная плата, уровень безработицы (занятости);
- уровень инфляции, рост производительности труда тарифы и т.д.

Вывод. На основе проведенного исследования и в соответствии с поставленными задачами можно сделать следующие выводы. Глобализация - это объективный этап в развитии международной экономики, который является следствием трансформации мировой экономики в открытую систему, опосредованную товарно-денежными отношениями и информационными коммуникациями. Мировая экономика стала открытой экономической системой в результате процесса интернационализации экономики, который проявился в углублении и расширении международного экономического сотрудничества. Попытки отождествить глобализацию с процессом гомогенизации мирового сообщества, одним из проявлений которого является постепенное сжатие мирового сообщества в единое пространство, на наш взгляд, несостоятельны. Постепенное усложнение и появление новых типов мировых экономических связей привело к качественно новому этапу в развитии процесса интернационализации, при котором человеческое общество и государства мира вступают в новую фазу взаимодействия, характеризующуюся безграничностью и универсальностью, - фазу глобализации. Мнения о вступлении мировой экономики в эпоху деглобализации, характеризующуюся стремлением стран локализовать свое развитие и, в результате, в меньшей степени взаимосвязаны и взаимозависимые экономики мира, основанные лишь на неполном отражении такого сложного процесса, как глобализация.

Использованная литература:

1. З.Т. Гаибназарова, Ш.А. Исамухаметов. Иқтисодийёт назарияси. (Дарслик) - Т.: “Инновасион ривожланиш наш риётматбаа уйи”, 2020. 526 б.
2. Sh. Sh. Shodmonov, U. V. G‘afurov. “Iqtisodiyot nazariyasi” (darslik). T ., “Fan va texnologiya” nashriyoti, 2015, 784 bet.
3. М.Маматов., Т.То‘раев., А.Хуррамов Iqtisodiyot nazariyasi (Darslik). –Т.: “Fan va texnologiya” 2019, 459 bet.
4. Қобилов Ш. Р. Иқтисодийёт назарияси: Дарслик. – Т.: Ўзбекистон Республикаси ИИВ Академияси, 2013. – 775 б.
5. Iqtisodiyot nazariyasi. Darslik (to‘ldirilgan va qayta ishlangan nashri). A.O‘lmasov, A. Vahobov. O‘zbekiston Res-publikasi Oliy va o‘rta maxsus ta’lim vazirligi. Toshkent Davlat Iqtisodiyot universiteiti. — Т.: “Iqtisod-Moliya”, 2014. - 424 b.
6. Носова, Светлана Сергеевна. Экономическая теория : учебник / С.С. Носова. — 4-е изд., стер. — Москва: КНОРУС, 2017. - 792 с.